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FERNANDO GONZALEZ 
Y EL PADRE ELlAS 

Por María Helena Uribe de Estrada 

Colección "Rojo y Negro" - Vol. 57 
64 págs. _ Medellín _ 1968 

La escritora María Helena Uribe de 
Estrada cumple en las letras una lí­
nea ascensional y un acelerado proceso 

de superaciones intelectuales, sobre to­
do en difíciles géneros o modalidades 
creadoras de pensamiento y belleza co­
mo el ensayo crítico, como el cuento, 
como la novela. María Helena se ha 
propuesto acérrima y triunfalmente 
huír del lugar común -en juicios, pa­
receres, interpretaciones, frases, rela­
tos, imágenes o figuras metafóricas-, 

y el lector alerta sorprende en sus ma­
ravillosos trabajos literarios no sólo el 
intrépido dragado de su inteligencia 
crítica, sino una matinal frescura en 
la forma retórica, en la lozana piel de 
su estilo límpido y desenvuelto. 

Precisamente la admirable Colec­
ción "Rojo y Negro" que edita la Uni­
versidad Pontificia Bolivariana -bajo 

la experta dirección y el rígido criterio 
selectivo de Gabriel Henao Mejía-, 

acaba de publicar los penetrantes en­
sayos de María Helena Uribe de Estra­
da sobre la vigorosa personalidad de 
Fernando González, un talento acre y 
ácrata de exuberante vegetación inte­
rior que apenas empieza a ser f.-ía-

mente indar;ado por devotos perspica­
ces de su obra múltiple y diversa. Fer­
nancb Gon�ález -como agudamente lo 
anota María Helena-, "fue un hom­
bre que se formó a sí mismo con los 
elementos desorganizados que recibió 

de la naturaleza. Sus obras y sus ac­
tividades eran producto del volcán in­
terno que lo consumía, lo atormentaba. 
lo dividía. Fue el caos que se hizo or­
den. Llegó a la unidad, a la paz, al a·­
mor: Unión de su espíritu con su carne 

hacia un solo fin. Paz consigo mismo 
y con sus semejantes. Amor a la huma­
nidad. Amor a la naturaleza. Era ·na 
energía que pretendía abarcar toda la 
energía del universo en su conciencia 
cósmica". Y como alma volcánica que 
era Fernando González, según el ati­
nado comentario de María Helena 
¡qué cosas salían de pronto por el crá­

ter de su boca o de su pluma cuando 
entraba su espíritu en ebullición! Qué 
lavas y cenizas surgían de esos cráte­
res ígneos -al rojo vivo-, para caer 
como castigo sobre las miserias terre­
nas y sobre las realidades miserandas 
del mundo, de los hombres y de nues­
tra patria! 

María Helena Uribe de Estrada en 

su "Fernando González y el Padre E­
lías" no es una pupila veloz o turística 
a través de la vida y de los libros del 
autor de "Viaje a Pie", porque su ágil 
pero severo meollo crítico discurre 
palmo a palmo por ellos para encon­
trar la unidad espiritual o psíquica del 
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filósofo montañés, en la extensa y dis­
persa elaboración de sus meditaciones, 
de sus libelos y apóstrofes, de sus ra­
diografías y vivisecciones del organis­
mo social. Fernando González solía ser 
-intelectual y literariamente-, tan 
desigual, quebrado y anfractuoso como 
la misma existencia, como la propia 
realidad cruda que nos hiere a cada 

instante, cuyas cortantes aristas nos 
sorprenden siempre en forma aleve y 
traicionera. Sus ascensos y caídas 
-mentales o estéticos-, se explican 
sin muchas divagaciones por el viajero 
a pie que hubo siempre en Fernando 
para trajinar y soportar los altibajo!! 
de una topografía variada, ya humana, 
ya psicológica, ya social, ya intrínseca 
o exterior. Por eso cierto genio inglés 
de la paradoja y la ironía exclamaba 
que, a pesar de vivir en el lodo, podía 
levantar los ojos a todas horas para 
mirar las estrellas. Es decir, el hombre 
no puede dejar de conjugar cieno y 
cielo para no perder definitivamente 
su alma! 

En una de las más famosas revistas 
literarias que tuvo el Medellín de ha­
ce seis o siete lustros -"Claridad", fun­
dada y dirigida por Jesús Yepes Mora­
les y Jorge López Sanín-, el doctor 
Estanislao Zuleta Ferrer publicó en sus 
páginas con el seudónimo de "Micro­
megas" los más incisivos glosarios crí­
ticos sobre hombres, persanajes de la 
época, obras científicas, literarias, so­
ciológicas y filosóficas, relievando siem­
pre en sus notable apostillas de cada 
semana la más austera honestidad in­
telectual para fijar un fallo o abrir 
cualquier enjuiciamiento. 

De la fina y buída acotación de "Mi­
cromegas" sobre "Viaje a Pie" de Fer­
nando González, extraemos este apun­
te certero: "Este filósofo es un hom­
bre nervioso, que padece a veces crisis 
de pesadumbre, y se vuelve entonces 
pesimista, lírico y religioso. Son desi­
gualdades y contradicciones de su tem­
peramento. El hombre atormentado, 
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de nervios sensibles a quien preocu­
pan exageradamente las cosas, el que 
todo lo analiza y quiere hallarle la ra­
zón a todo, ama la risa como un des­
canso y se vuelve después escéptico y 
burlón. Voltaire, Stendhal, Reine, Cer­
vantes, Ganivet. El libro de Fernando 
González tiene páginas de ironía y pá­

ginas de dolor, como los libros mejores 

de los grandes maestros. Es una obra 
de literatura subjetiva, de penetrante 
ohservación psicológica, llena de pen­
samientos profundos, y sobre todo, lle­
na de gracia. El estilo es ágil y espon­
táneo. Parece que un fecundo profesio­
nal de la literatura hubiera querido en­
tretenerse escribiendo unos ensayos frí­
volos sobre el amor y sobre el diablo". 

Los cuentos que también publica Ma­
ría Helena Uribe de Estrada en esta 
nueva entrega -la 57-, de la Colec­
ción "Rojo y Negro" son, sin exagera­
ción alguna, sin hipérboles galantes, 
verdaderos hallazgos o logros antológi­
cos. ¡Qué fluídez narrativa, qué trans­
parencia y agudeza en toda la concep­
ción del relato, qué asepsia y novedad 
en la tersura de la prosa! 

José Mejía y Mejía 

FERNANDO GONZALEZ 
Y EL PADRE ELlAS 

Por María Helena Uribe de Estrada 

Colección "Rojo y Negro" - Vol. 57 
64 págs. - Medellín - 1968 

la aguda y fina María Helena Uribe 

de Estrada ha publicado un breve li­
bro con el título de "Fernando Gon­
zález y el Padre Ellas", dentro de la 
prestigiosa colección "Rojo y Negro" de 
la Universidad Pontificia Bolivariana 
de Medellín. Este es el volumen 57 de 
la misma. 

María Helena tiene la visión de un 
Fernando González de la madurez. La 
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p2rspectiva que le hacía falta, la de 
la juventud y adultez del pensador, la 
conoció en los libros de González, quien 
como pocos quedó en una de sus pá­
ginas. 

Porque él no escribió para la simu­
lación sino para dar testimonio de sí 
mismo. De allí que María Helena Uri­
be encuentra grande unidad en esa vi­
da cumplida dentro de esquemas que 
se trazaron en los primeros años y .se 
fueron colmando en los siguientes has­
ta llegar al fin con una obra cumplida 
y prevista. 

María Helena piensa, al meditar en 
los libros de Fernando González, "que 
todos son un solo libro único", que po­
dría titularse "Viaje a Pie· de un alma". 
Tal es la unidad innegable entre esa 
existencia extraordinaria y los fruto¡¡ 
que dejó. Los personajes que él creara 
no hacen otra cosa que complementarlo. 

Encontramos una frase especialmen­
te afortunada en los ensayos de esta 
exquisita escritora cuando afirma, al 
aludir al estilo de Fernando González: 
"Parece una teología existencial en la 
que quiere levantar todo el barro de 
sus pies hasta la altura de su pensa­
miento". 

El autor de "Viaje a Pie" tenía, efec­
tivamente, los pies sobre la tierra y de 
allí el realismo de su prosa sápida, cá­
lida, como si palpitara como un órga­
no por la vida que tiene. 

Creemos nosotros que no obstante la 
perspicacia de los ensayos de María He­
lena Uribe, le quedan aún ciertos terri­
torios de su personalidad que ella po­
dría dilucidar, con la sutileza que le 
es característica. Nos referimos al Gon­
zález que hizo mordaces apuntes so­
bre sus contemporáneos y con pericia 
de grande observador de la política y 
de los hombres de su patria, trazó de 
ellos agudas y fulgurantes semblanzas. 

En líneas, en juicios veloces, en pun­
zantes comentarios, Fernando Gonzá­
lez ofreció una rara capacidad para la 
caricatura, para "ir por el camino de 

!a verdad, burlando", como lo preco­
nizó Voltaire, uno de sus maestros. 

Esas burlas le ocasionaron al autor 
de "Cartas a Estanislao", enemigos ren­
corosos y apasionados. Y a ello no cuen­
ta y, en cambio, la obra del grande 
escritor se abre camino y se hace más 
conciencia en la memoria de sus com­
patriotas. 

José Gers 

FERNANDO GONZALEZ 
Y EL PADRE ELlAS 

Por María Helena Uribe de Estrada 

Colección "Rojo y Negro" - Vol. 57 
64 págs. - Medellín - 1968 

Editado con esmero en todo cuant• 
se relaciona con la presentación exte­
rior, tipo de papel y corrección de 
pruebas, está circulando entre intelec­
telectuales, "Fernando González y el  
Padre Elías", estupendos ensayos de 
María Elena Uribe de Estrada a cuyo 
nombre, consagrado ampliamente por 
los pregones de la fama, no es necesa­
rio agregar un adjetivo. 

A la abundante literatura que se ha 
escrito sobre María Helena Uribe por 
letrados y artistas se agrega éste, tan 
sólo ameritado porque lleva la marca 
de sincera y desprevenida admiración. 

Es la suya una prosa limpia, diáfa­
na, que se desliza con naturalidad, con 
la elegante y düícil sencillez que a­
conseja Horacio como preceptor de es­
tilo; con la elegante naturalidad de los 
clásicos del siglo XVI, la "edad de o­
ro" del idioma. Nada de frondas inú­
tiles, de laberintos idiomáticos para a­
parentar erudición. El sujeto y el ver­
bo que expresa el atributo; y para el 
predicado o complemento el adjetivo 
exacto, sin demasías que empalagan, 
sin melindres y afeites que tanto hos­
tigan al oído diserto y al entendimien­
to discreto. 

-89 



Bibliografía 

La prosa de María Helena está lim­
pia de hojarasca, de copioso ramaje, de 
aspavientos retóricos, y de todo aque­
llo que queriendo ser jardín florido, es 
sólo paja, pura paja de establo para los 
asnos del idioma. Cosa muy distínta es 

la poesía que exige ser pulida y tersa 
como "El Cáliz", "promesa tallada en 

htces", con sus ritmos en consonancias 

o asonancias o al menos con eufónica 
rep;:¡rtición de los acentos. Versos ta­
llados y esmaltados como las custodias 
de los orfebres florentinos en las bu­
hardillas de Florencia. Si la poesía ca­
rece de algunos o de todos estos re­
quisitos, ni es prosa ni es poesía; se­
ría una odiosa extravagancia a horca­
jadas sobre el modernismo; un simple 
atrevimiento desvergonzado y petulan­
te. La poesía ha de ser amor o dolor; 
flecha disparada al infinito o "flébil 
rama de duraznero en flor". 

Una prosa agradable es el vehículo 
de que se sirve la escritora para ex­
pre.sar conceptos novedosos, de hondo 
cahcdo espiritual, tras de los que se ad­
vierte su escepticismo, el trascenden­
tal escepticismo que a toda capa y to­
da espalda alientan, conservan y de­
fienden aquéllos que no quieren de­
jarse robar el alma de los dogmáticos 
y de quienes se sienten dueños del 
mundo y de la vida. María Helena en­
tiende que la verdad no tiene dueño y 
que la única verdad absoluta es que 
toda verdad es relativa. 

Presenta los ensayos el Doctor Ga­
briel Henao Mejía en un espléndido 
trozo de prosa castellana. 

María Helena Uribe, Oiga Helena 
Mattei, Beatriz Zuloaga, Maruja Viei­
ra, Laura Victoria, algunas otras, ilu­
minan el paisaje espiritual de Colom­
bia con los fulgores estelares de su 
inteligencia. Los fueros morales de la 
poesía y de la música con propiedad 
privativa de la mujer. Así ha sido di­
cho, estrrito y aceptado. 

A. Botero Mejía 
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FERNANDO GONZALEZ 
Y EL PADRE ELlAS 

Por Mnría Helena Uribe de Estrada 

Colección "Rojo y Negro" - Vúl. 57 
64 págs. - Medellín - 1968 

La colección literaria "Rojo y Ne­
gro", editada en los Talleres Tipográ­
ficos de la Universidad Pontificia Bo­
livariana bajo la dirección del Dr. Ga­
briel Henao Mejía, acaba de lanzar el 
volumen número 57 bajo el título 
"Fernando González y el Padre Ellas", 
en el cual se incluyen tres ensayos 
sobre el egregio pensador y dos breves 
relatos de la eminente escritora an­

tioqueña Doña María Helena Uribe de 
Estrada. El nuevo opúsculo está pre­
sentado por sendos conceptos críticos 
de tres destacados hombres de letras: 
Alfonso Bonilla, Casios Castro Saave­
dra y Manuel Mejía Vallejo. De este 
último citamos las siguientes frases: 
"El estilo de María Helena Uribe es 
uno de los más puros de la nueva li­
teratura colombiana. Su obra ha ve­
nido destacándose progresivamente, a­
finando el tono, relievando sus perso­
najes, casi todos envueltos en una luz 
y sombra onírica de la mejor clase, en 
cierta atmósfera de misterio que fluc­
túa entre la vida y la muerte, entre 
el tiempo de cada día y su extraña e­
ternidad". Las calidades intelectuales y 
estéticas de la joven escritora poseen 
lumbre propia y convincente en esta 
producción literaria acogida por la U. 
P. B. para enriquecer el ya muy am­

plio y cimero patrimonio cultural de su 
excelente serie bibliográfica. Doña Ma­
ría Helena Uribe de Estrada agrupa a­
llí tres estupendos ensayos, de modesta 
extensión, aunque ciertamente de en­
cumbrada riqueza conceptual y analí­
tica: Fernando González, el de "Viaje 
a Pie", El Camino del Amor en Fer­
nando González, y "Otraparte". En las 
páginas finales incorpora dos de sus 
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magníficas creaciones de género narra­
tivo: Un Frío Distinto, y El Cáliz. Bien 
sabido es que la autora de esta entre­
ga de "Rojo y Negro" ha estudiado a 
fondo la personalidad y la obra letra­
da del Maestro Fernando González, y 
de allí la autoridad y la autenticidad 
que ella evidencia en este tríptico en 
torno del "Filósofo de Envigado". En 
cuanto a sus obras de ficción, Doña 
María Helena Uribe de Estrada es due­
ña de múltiples valores mentales que 
le otorgan suficientes méritos para ser 
calificada como una de las pocas mu­
jeres de Colombia que dominan a ca­
balidad tan düícil vertiente literaria. 
Uno de sus cuentos fue premiado en el 
concurso nacional patrocinado por "El 
Colombiano" en 1962, con ocasión de 
su medio siglo de labores. Hasta ahora 
solo ha publicado un libro de relatos, 
"Polvo y Ceniza", y es autora de dos 
novelas tituladas "Pies de Barro" y 
"Hacia otra Muerte", aún inéditas. 
Pertenece al grupo "La Tertulia" d�e 
Medellín y es catedrática de Litera­
tura y Francés en diversos centros e­
ducativos de esta ciudad. Doña María 
Helena Uribe, esposa del escultor, pin­
tor, poeta y crítico de arte Dr. Leo­
nel Estrada Jaramillo, perfeccionó sus 
estudios académicos en Bruselas y en 
Nueva York. 

Gabriel Villa Villa 

LA LIBERTAD RELIGIOSA 

Por Mons. Tulio Botero Salazar 

Colección "Rojo y Negro" - N<? 54 
64 págs. - Medellín. _ 1967 

Acaba de aparecer el volumen núme­
ro 56 de la colección 'Rojo y Negro", 
editado en los Talleres Tipográficos de 
la Universidad Pontificia Bolivariana 
bajo la dirección del doctor Gabriel 
Henao Mejía. El nuevo opúsculo bajo 

el título "La Libertad Religiosa", agru­
pa varias Cartas Pastorales del Exce­
lentísimo Señor Arzobispo de Medellín, 
doctor Tulio Botero Salazar, con nota 
de presentación del doctor Carlos Be­
tancur Arias. El volumen incluye tres 
documentos, así: Instrucción Pasto­
ral sobre la Libertad Religiosa, en la 
cual el Prelado Metropolitano ilustra 
a los sacerdotes, religiosos y fieles de 
la Arquidiócesis sobre el verdadero 
significado y el alcance de la Declara­
ción aprobada por el Concilio Vatica­
no 11 en torno a este trascendental te­
ma; Pastoral y Mensaje sobre la Uni­
versidad Pontüicia Bolivariana, con re­
ferencias concretas alusivas a la mi­
¡¡ión cultural de la Iglesia y a las rea­
lizaciones del ilustre claustro mede­
llinense, del cual Monseñor Botero Sa­
lazar es Gran Canciller; y finalmente, 
La Iglesia en la Ciudad, alocución pro­
nunciada recientemente ante el Conce­
jo Municipal de Medellín. El señor Ar­
zobispo Tulio Botero Salazar nació en 
la ciudad de Manizales el 9 de marzo 
de 1904. Cursó estudios en la Escuela 
Apostólica de Santa Rosa de Cabal con 
los Padres Lazaristas y posteriormente 
Ciencias Políticas en el Colegio del 
Rosario de Bogotá. Fue ordenado sacer­
dote en 1931, y desde 1932 desempeñó 
el cargo de misionero en la Arquidió­
cesis de Bogotá, hasta 1934, cuando fue 
trasladado al Seminario de Popayán, 
en donde fue sucesivamente Prefecto 
de Estudios, Director Espiritual, Síndi­
co y Profesor. En 1941 fue designado 
Maestro de Novicios y Director Espi­
ritual del Escolasticado de Bogotá y 
al mismo tiempo actuó como Secreta­
rio de la Nunciatura Apostólica desde 
1945. En el año de 1949 fue nombrado 
Rector del Seminario de Tunja, y en 
mayo del mismo año fue preconizado 
como Obispo Auxiliar de Cartagena. 
En 1952 la Santa Sede lo nombró como 
primer Obispo de la Diócesis de Zipa­
c;uirá, y el 10 de diciembre de 1957 
fue designado Arzobispo de Medellín, 
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y desde el 2 de febrero del siguiente 
ai'io tomó posesión de la sede. 

Gabriel Villa Villa 

NOTAS LINGÜISTICAS 

Por Fray Julio Tobón Betancur 

Colección "Rojo y Nagro" - Vol. 55 
64 págs. - Medellín. - 1967 

La colección "Rojo y Negro", edita­
da en los Talleres Tipográficos de la 
Universidad Pontificia Bolivariana ba­
jo la dirección del Dr. Gabriel Henao 
Mejía, acaba de publicar algunos de 
los interesantes estudios idiomáticos de 
Fray Julio Tobón Betancur, O.F.M., 
bajo el título "Notas Lingüísticas", con 
una breve presentación del Dr. Alfon­
so Núñez Lapeira, Secretario Departa­
mental de Educación Pública. Se tra­
ta del volumen número 55 de esta im­
portante serie bibliográfica del ilustre 
claustro medellinense, que en tal for­
ma amplia y prolonga con indiscutible 
eficacia su nobilísima misión cultural 
y humanística. El nuevo opúsculo in­
cluye tres capítulos: Notas Lingüísti­
cas, La Historia de Antioquia comien­
za en Urabá y Minucias Gramaticales. 
E.l Padre Tobón Betancur, fallecido el 
20 de abril del corriente año, dedicó 
muy buena parte de su existencia a 
las complejas y arduas investigacione<J 
relacionadas con la lengua materna, 
con el buen decir, y como escritor fue 
un ejemplo vivo de excelente castella­
nidad. Había nacido en la población 
antioqueña del Carmen de Viboral el 
6 de abril de 1914. Su profesión reli­
giosa tuvo cumplimiento en el Semi­
nario Franciscano de Cali en 1933 y 
posteriormente realizó estudios de Fi­
losofía y Teología en el Colegio Mayor 
de San Buenaventura de Bogotá, en 
donde recibió la orden sacerdotal en 
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el año de 1941. Fue vice-rector y pro­
fesor en el Seminario Franciscano de 
la capital del Valle, así como en el 
Colegio Virrey Solís de Bogotá y en el 
Instituto Fray Rafael de la Serna de 
Medellín. Fue director de varias revis­
tas de índole religiosa y científica. En 
esta ciudad fundó la Academia Fran­

ciscana de Historia, de la cual forman 
parte eminentes figuras de la intelec­
tualidad antioqueña. Fray Julio Tobón 
Betancur ocupaba con singular brillo 
un sillón en la Academia Colombiana 
de la Lengua. Es autor de numerosos 
libros y ensayos, y entre sus obras pu­
blicadas podemos citar las siguientes: 
"Colombianismos", "Autores Castella­
nos", "Minucias Gramaticales", "En 
Espera" y "El Idioma es suyo: De­
fiéndalo", obra editada algunos meses 
antes de su muerte. 

Gabriel Villa Villa 

HOMBRES Y HECHOS 
DE LA INDEPENDENCIA 

Por Fray Alberto Lee López 

Colección "Rojo y Negro" - N<? 58 
64 págs. - Medellín. - 1968 

La colección literaria "Rojo y Negro", 
que edita regularmente la Universidad 
Pontificia Bolivariana bajo la dirección 
del doctor Gabriel Henao Mejía, aca­
ba de lanzar el volumen número 58 ti­
tulado "Hombres y Hechos de la Inde­
pendencia", serie de cinco discursos a­
cadémicos pronunciados en diversas o­
portunidades por Alberto Lee López, 
O. F. M. El nuevo opús.::ulo está pre­

sentado por el Padre Carlos E. Mesa, 
C. M. F., quien expresa sobre el autor 
los siguientes conceptos: "Alberto Lee 
es caldense antiguo y risaraldense mo­
derno, Sacerdote de Cristo, franciscano 
de profesión y de espíritu, doctor en 
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Historia Eclesiástica por la Universi­
dad Gregoriana de Roma y dueño de 
varios títulos que acreditan su saber, 

su laboriosidad y sus merecimientos. 
Prolonga, dentro de la cultura colom­
biana, la noble y rica trayectoria de 
los historiadores de su Orden, tan es­
trechamente vinculada a los orígenes 
de la patria. Director de la nueva revis­

ta editada por la Academia Nacional 
de Historia es el Padre Alberto Lee 
López. Sus estudios de Paleografía, sus 

años de consulta en los archivos de 
Roma y de Sevilla, y su dominio de la 
metodología histórica lo señalaban co­
mo el hombre adecuado para este exi­
gente y oportuna faena cultural. Des­
cifrando y aclarando abigarradas es­
crituras coloniales se pasa los días en 
su despacho de la Academia Nacional 
de Historia. Labor callada, lenta, mi­
nuciosa, agobiadora; pero digna de gra­
titud y fecunda en bienes para los in­
vestigadores y expositores de los vie­
jos y nobles relatos". La nueva obra 
del Padre Lee López comprende los 
siguientes títulos: Francisco de Paula 
Santander, Elogio de los Mártires de 
la Patria, Francisco Antonio Zea, La 
Batalla de Río Palo, y El Escuadrón 
"Guías de Casanare". Estos cinco es­
tudios históricos aparecen copiosamen­
te documentados y están escritos en un 
estilo diáfano y vital, que despierta 
elevadas y afirmativas emociones pa­
trióticas en el espíritu del lector. El 
Padre Lee López nació en Santa Rosa 
de Cabal el 25 de junio de 1927. Cur­
só estudios de Filosofía en Bogotá y 
Teología en Petrópolis, Brasil. En 1951 
recibió las Ordenes Sacerdotales. Es 
licenciado en Sagrada Teología por el 
Pontificio Ateneo Antoniano de Roma, 
miembro de número de la Academia 
Nacional de Historia y de la Academia 
Antioqueña de Historia y correspon­
diente de otras instituciones académi­
cas nacionales y extranjeras. Al mismo 
tiempo es miembro fundador de la A­
cademia de Historia Eclesiástica que 

auspicia la Universidad Pontificia Bo­
livariana de Medellín. 

Gabriel Villa Villa 

LA GRAMATICA Y LA ECONOMIA 

Por Esteban Jaramillo 

Colección "Rojo y Negro" - N9 5 
64 págs. - Medellín. _ 1968 

La Colección Literaria "Rojo y Ne­
gro", editada ne los Talleres Tipográ­
ficos de la Universidad Pontificia Bo­
livariana de Medellín, bajo la direc­
ción del Doctor Gabriel Henao Mejía, 
ha lanzado la segunda edición del vo­
lumen número 5 de esta excelente se­
rie de opúsculos bibliográficos, en el 
cual se incluyen dos muestras de la 
producción intelectual del egregio pro­
fesor colombiano doctor Esteban Jara­
millo: La Gramática y la Economía, y 
La Cuestión Social a la Luz de las En­
cíclicas. Ambas páginas son realmente 
ensayos profundos sobre temas que el 
ilustre hombre de estado dominaba a la 
perfección. Y no pueden ser medidos 
por la extensión formal, sino por la 
riqueza y la elevación de los concep­
tos allí expresados. El pequeño libro 
está precedido por una breve presenta­
ción escrita por el doctor Fernando 
Gómez Martínez, en la cual exalta los 
atributos y excelencias del doctor Es­
teban Jaramillo como escritor, jurista, 
parlamentario, catedrático, tratadista, 
político y hombre integralmente ecuá­
nime, austero y cristiano, tanto en la 
intimidad del hogar como en las ma­
nifestaciones de la vida pública. Los 
escritos y discursos del insigne profe­
sor y economista antioqueño fueron 
ciertamente estructurados para ser leí­
dos y escuchados con emoción mental, 
con deleite espiritual, como ensPñanza 
ajustada a la verdad y a la ética, y 
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tvmbién a la belleza idiomática. De a­
llí d acierto de la Academia Colombia­
na de la Lengua al designarlo como 
uno de los miembros más ilustres de 
la corporación. El doctor Esteban Ja­
rvmil!o descolló como pocos compatrio­
t:>.s en la compleja ciencia de las fi­
nanzas, y a él debe la nación muchas 
iniciativas y realizaciones que hoy 
mantienen entera vigencia. Al través 
de este volumen de "Rojo y Negro" 
se advierte claramente el esplendor 
persuasivo de su pensamiento, y por 
el!o consideramos muy oportuna su 
reedición, a fin de lograr una mayor 
divulgación de estas estupendas pági­
nas orientadoras y edificantes que bien 
merecen servir de cátedra permanente 
a la juventud colombiana. El profesor 
Jaramillo era por sí sólo una institu­
ción, y por ello mismo, sin él desearlo, 
se convirtió en obligado asesor y con­
sultor de no pocos gobemantes nacio­
nales. Nació en Abejorral el 2 de sep­
tiembre de 1873 y falleció en Bogotá 
el 22 de noviembre de 1947. Después 
de obtener su título de abogado en la 
Universidad de Antioquia, desempeñó 
numerosos cargos administrativos, entre 
ellos el de Ministro de Hacienda en 
varias oportunidades y fue miembro de 
importantes comisiones económicas que 
contribuyeron eficazmente a reestruc­
turar las finanzas del país. Recibió el 
Doctorado Honoris Causa de la Uni­
versidad Pontificia Bolivariana, a la 
cual prestó inestimables servicios en 
los días iniciales de su fundación. En­
tre sus obras publicadas debemos ci­
tar: "Tratado General de Hacienda Pú­
blica", "La Reforma Tributaria en Co­
lombia", "Actos y Declaraciones de la 
Voluntad", "Cuatro Discursos" y mu­
chos estudios y ensayos aparecidos en 
diarios y revistas nacionales y extran­
jeros. 

Gabriel Villa Villa 
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